

Стране нужны здоровые

АКТУАЛЬНО

Состоялось выездное заседание комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав. В Центре образования №2 члены комиссии обсуждали тему организации работы школ по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в текущем учебном году. В работе комиссии приняли участие директор Центра образования № 2 Дмитрий Орлов и социальные педагоги школ Московского района.

Сначала участники совещания прошли с экскурсией по Центру образования № 2, побывали на трех уроках, а затем приступили к анализу состояния преступности и правонарушений несовершеннолетних, подробно остановившись на системе профилактики безнадзорности и правонарушений.

Как организована работа в Центре образования №2? Почему члены комиссии приехали в Центр образования №2? Для того, чтобы познакомиться с опытом его работы. Сегодня в его состав входят Центр информатизации образования, Автохозяйство и Отделение дополнительного образования детей. Здесь обучаются 539 детей (159 — по очной форме, 380 — по заочной (вечерней)). А по дополнительному образованию — более тысячи воспитанников из Центра и школ Московского района. Здесь действует Совет профилактики, в который входят, кроме администрации и работников Центра, еще и инспектор



стоит на учете в ОДН; выявляет «группу риска», а также родителей, не исполняющих своих обязанностей по воспитанию детей; вовлекает подростков, склонных к правонарушениям, в спортивные секции и кружки образовательного учреждения, района и города. А еще члены Совета ведут профилактическую работу с неблагополучными семьями; ходатайствуют перед педсоветом, комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав о снятии с учета тех, кто уже исправил свое поведение.

23 октября в Санкт-Петербурге состоялся Единый информационный день по вопросам безопасности жизни и здоровья детей. Учащиеся Центра образования № 2 были проинформированы об опасностях, которые ожидают их в жизни, в том числе в сети Интернет. И дети, и родители получили



шений играет здесь и открытое недавно отделение дополнительного образования детей. Особой популярностью среди учащихся пользуются кружки физкультурно-спортивной направленности — волейбол, оздоровительная физкультура, азбука самообороны. Младшие классы с удовольствием посещают кружок информатики и информационных технологий. Девочки танцуют в кружке хореографии; старшеклассникам интересен кружок «Автодело», поскольку он дает возможность получить профессию водителя.

Члены комиссии заслушали доклад о том, как в Центре выстроена работа по профориентации, ведь она тоже является способом профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних. Вопрос «кем я хочу стать» начинает волновать учащихся со школьной скамьи. В Центре образования № 2 действует Программа профориентации, основной целью которой стало создание условий для оказания психолого-педагогической помощи школьникам в формировании профессиональных

планов, информирование и консультирование их в вопросах выбора профессии.

Сегодня между Центром образования и Электромашиностроительным лицеем действует договор о совместной деятельности, а с недавнего времени к этой работе присоединился и профессиональный лицей № 110 «Автосервис». Теперь Электромашиностроительный профессиональный лицей проводит учебные занятия на базе своего учреждения, а профессиональный лицей № 110 с группами девятиклассников занимается на базе Центра образования № 2. По окончании обучения ребята имеют возможность получить не только диплом по специальности, но и аттестат об основном общем образовании. Но и это еще не все. Центр образования № 2 и Государственный морской технический университет подписали Соглашение о партнерстве в подготовке кадров для судостроительной промышленности Санкт-Петербурга. Учащиеся Центра образования № 2 в основной школе изучают морское дело, а старшеклассни-

ки получают знания по физике и математике через морские специальности. Кроме того, ребята посещают кружок судомоделирования. Такая работа помогает понять, что будущее может быть определено уже сейчас, если заниматься и идти к своей цели. В Центре изучают и столярное дело; 30 учащихся с удовольствием осваивают профессию плотника. И, конечно, здесь работает кружок «Автодело», который посещают 310 человек. Он один из самых популярных среди учеников, ведь в нем ребята делают первые шаги к освоению профессии водителя.

В 2013-2014 учебном году Центр образования № 2 стал активно сотрудничать со Специ-

альным предприятием «Новое поколение». Там детей обучают ручному труду, ежедневно организуют досуг, дети обеспечены горячим питанием.

Центр образования № 2 активно сотрудничает и с Центром психолого-медико-социального сопровождения и с комиссией по делам несовершеннолетних и защите их прав Московского района. Такая работа нацелена на социализацию детей и создание условий для их активной жизни. В перспективе на базе Центра будет открыт Центр инноваций.

На заседании комиссии присутствовала главный специалист отдела образования администрации Московского района Хрупенкова Екатерина Анатольевна. Она рассказала о системе работы по профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в школах Московского района.

По ее словам, во всех школах созданы Советы по профилактике правонарушений, службы сопровождения, воспитательные службы. Базовым учреждением по реализации районных программ профилактики



по делам несовершеннолетних, представитель родительского комитета, председатель Совета старшеклассников, а также представители органов местного самоуправления. Совет анализирует состояние правонарушений и преступности среди учащихся, рассматривает персональные дела детей — нарушителей порядка; контролирует поведение тех, кто со-

памятки «Как не стать жертвой преступления». Специалист Центра социальной помощи семье и детям и майор 51-го отдела полиции рассказали им о телефонах срочной психологической и наркологической помощи, об ответственности за совершение правонарушений и преступлений.

Важную роль в профилактике безнадзорности и правонару-



правонарушений стал Центр психолого-медико-социального сопровождения, который реализует в школах систему мер, направленных на снижение роста правонарушений. Школы района регулярно принимают участие в Едином информационном дне по вопросам безопасности детей и подростков. Для учащихся проводятся игры и тренинги, прививающие навыки безопасного поведения; беседы на классных часах об ответственности за правонарушения. Для родителей тоже проводятся беседы — об ответственности за поступки детей экстремистского характера, не санкционированные граффити, распитие спиртных напитков, доводится информация о статистике детского дорожно-транспортного травматизма.

Регулярно в администрации Московского района проходят районные собрания родителей. В этом учебном году темой собрания стала система мер по предупреждению безнадзорности, беспризорности, правонарушений и антиобщественных действий несовершеннолетних. На собрание пришло 95 родителей из 39 школ.

Специалисты Центра помощи медико-социального сопровождения разработали бюллетень с информацией о службах экстренной психологической помощи по месту жительства несовершеннолетних, телефонах экстренной помощи. В этом учебном году в школах специалисты центра провели профилактическое мероприятие «Семья», которое помогло выявить родителей, уклоняющихся от исполнения родительских обязанностей, а также взрослых лиц, вовлекающих несовершеннолетних в совершение противоправных действий.

Важным элементом системы профилактики в школе является выявление причин, из-за которых ученики совершают

правонарушения. Для этого ведется социально-педагогический мониторинг. Также руководители образовательных учреждений работают по выявлению семей, находящихся в социально опасном положении.

Сохранение контингента учащихся — одна из приоритетных задач каждого образовательного учреждения. В каждой школе разработана схема взаимодействия субъектов профилактики в случае, если ребенок не посещает школу. Задача — своевременно выявить причину непосещения и принять неотложные меры по возвращению ребенка в школу. Для школ на базе Центра психолого-медико-социального сопровождения проводятся комплексные профилактические программы, направленные на формирование установок на здоровый образ жизни и ответственное поведение, снижающие вероятность приобщения к вредным привычкам. Формы и методики проведения профилактических мероприятий соотносятся с возрастом учащихся.

Так, учащиеся 6-7-х классов общеобразовательных учреждений принимают участие в городской профилактической программе «Соревнование классов, свободных от курения». В рамках этой программы проводятся конкурсы: «Семья — территория здоровья!» (совместно с родителями); «Здоровье — мой выбор!»; выпускаются информационные листки «Весточки», освещающие ход соревнования в районе; проводится районная ученическая конференция «Здоровье в наших руках!».

В сентябре в школах проведено оперативно-профилактическое мероприятие «Здоровье», которое было направлено на выявление несовершеннолетних, употребляющих алкогольные напитки, наркотические средства и психотропные вещества, а также выявление

работников торговли, допускающих реализацию подросткам этой продукции. А специалисты ЦПМСС разработали программу «Мой выбор» для учащихся 10-х классов, направленную на формирование у подростков первичных умений анализировать социальные ситуации и делать осознанный выбор на основе здоровых установок и навыков ответственного поведения.

Для профилактики ксенофобии и экстремизма во всех школах проводятся мероприятия по формированию толерантного сознания: классные часы, рейды по проверке внешнего вида для выявления атрибутики неформальных группировок экстремистской направленности, межшкольные игры и групповые занятия. В Московском районе выпущен сборник «Уроки истории и толерантности в современной школе. Из опыта работы педагогов Московского района».

В системе образования района работает более полутора тысяч кружков и творческих объединений, где занимаются почти 22 тысячи детей и подростков. На базе 19 школ созданы и успешно работают отделения дополнительного образования детей по следующим направлениям: художественно-эстетическая, военно-патриотическая, физкультурно-спортивная, эколого-биологическая, туристско-краеведческая, научно-техническая, естественнонаучная, социально-педагогическая. Ежемесячно школы представляют в Базу данных информационно-поисковой системы «Профилактика правонарушений несовершеннолетних»: из 38 школ в 15 есть несовершеннолетние, состоящие на учете в отделе по делам несовершеннолетних. Все посещают кружки и секции школ или подростковых клубов. Кроме обширной сети кружков, объединений и секций учрежде-

ния дополнительного образования района предлагают школам свои методические наработки, собранные профессионалами-педагогами дополнительного образования в цельные профилактические программы.

Для создания дружеской атмосферы и воспитания позитивного отношения к другим людям, для профилактики экстремизма ежегодно для школьников на базе Центра детского (юношеского) технического творчества проводятся районный конкурс социальной рекламы, конкурс патриотической песни, программа «Нескучные каникулы в Городе мастеров»,

игры школьной лиги КВН Московского района.

В работу по профилактике правонарушений вовлечены волонтеры из районного штаба старшекласников. Для противодействия экстремистским проявлениям в сети Интернет во всех образовательных учреждениях установлена контент-фильтрация, чтобы не допустить подростков к наносящей вред их психике информации.

Заслушав и обсудив все доклады и сообщения, комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав постановила во время проведения недели правовых знаний в школах (ноябрь) организовать мероприятия профилактического характера для учащихся и их родителей с привлечением специалистов органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений Московского района. Внести дополнительные мероприятия по профилактике асоциального поведения в совместный план работы ЦО № 2 и Центра психолого-медико-социального сопровождения. Провести семинар для библиотекарей школ по профилактике правонарушений несовершеннолетних. Совместно работать по профориентации учащихся с Агентством занятости населения Московского района.

● По материалам комиссии
Светлана ЗАДУЛИНА

ДОБРОЕ ДЕЛО

Помочь каждому ребенку найти семью

Правительство города рассмотрело вопрос о внесении изменений в Социальный кодекс Санкт-Петербурга.

Как отметил председатель Комитета по социальной политике Александр Ржаненков, новый законопроект направлен на поддержку приемных семей, стимулирование усыновления, опеки или попечительства. Он предполагает упрощение процедуры определения детей-сирот в приемные семьи, увеличение социальных выплат, дополнительные меры поддержки в сфере образования, отдыха, медицинского обслуживания.

По данным Комитета по социальной политике, в Петербурге на сегодняшний день 13660 детей-сирот. На воспитании в семьях находятся 10162 ребенка.

В бюджете Санкт-Петербурга этого года расходы на выплату единовременного пособия при передаче ребенка на усыновление, под опеку, попечительство, в приемные семьи составят 25,2 миллиона рублей. На предоставление дополнительных мер поддержки детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей, лицам из числа детей-сирот и оставшимся без попечения родителей будет выделено 119,7 миллиона рублей. На обеспечение жилой площадью — 209,5 миллиона рублей. Губернатор Георгий Полтавченко дал поручение ко второму чтению бюджета на 2014 и перспективный план 2014-2015 годов в два раза увеличить объем средств, предусмотренных на обеспечение сирот жильем.

— Мы должны помочь каждому ребенку найти свою семью. Те предложения, которые вносятся в городской закон, позволят активизировать эту работу, стимулировать жителей города к созданию приемных семей, — сказал Георгий Полтавченко.